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Lösung von Nr. 5116
Chris Handloser

a b c d e f g h

8 "# # #$#
7 # #%#&#'
6 # ( )&#
5 # (*+ #
4 # (,)-(
3 #'#%) #
2 .# #/01#
1 # # # #

Matt in zwei Zügen

Lösung von Nr. 5117
Stefan Felber

a b c d e f g h

8 "# # 2 3
7 # # # #
6 # # #%#
5 4 #/# #
4 %5 6,( )
3 ) # # #-
2 /(&#%5 #
1 # + #'7

Matt in drei Zügen

Lösung von Nr. 5119
W. Melnitschenko u. W. Rudenko

a b c d e f g h

8 8#'# #&#
7 # ( # #
6 '# #*# )
5 #"#,#1#
4 5%# # 0
3 # # 9 #
2 # #&#.#
1 6 # 7 +

Matt in zwei Zügen

Bearbeitet von Andreas Nievergelt

Nr. 5116
Verführungen:
1. Sh6? droht 2. Df5 !
1. – T:g2 x 2. D:f4 ! A
aber 1. – S:d4! y
1. Se7? droht 2. Df5 !
1. – S:d4 y 2. T:d4 ! B
aber 1. – T:g2! x

Lösung:
1. L:f4! droht 2. Df5 !
1. – T:g2 x 2. Lg3 ! C Mattwechsel
1. – S:d4 y 2. Te5 ! D Mattwechsel
1. – T:f4 z 2. D:f4 ! A

Der Schweizer Autor inszeniert ein listiges Verwirrspiel um
drei Versuche, das Mattfeld f5 zu decken. Die zum Matt füh-
rende schwarze Parade x und die Widerlegung y der ersten
Scheinlösung tauschen in der zweiten Scheinlösung ihre Rol-
len. In der Lösung werden x und y mit neuen Matts (C und D)
beantwortet, während das Variantenmatt A aus der ersten
Verführung nach einer neuen Parade z wieder auftaucht.

«Fortgesetzter Angriff mit aufwertenden Mattwechseln auf
die beiden Themaverteidigungen.» (G. S.) «Eigenwillig.»
(W. L.) «Superbe!» (T. O.) «Die naheliegenden Mattdrohun-
gen werden elegant pariert.» (K. Z.) «Analog an Fesselungen
scheiternde Verführungen und schöne Hauptvarianten mit
Block und Abzugsmatt!» (S. B.) «Schöne Mattwechsel, pikan-
te Verführungen. Aus dem sTe2 werde ich nicht klug.» (H. K.)
Der Turm auf e2 verhindert – zugegebenermassen etwas mas-
siv – den Dual 2. D:g2 ! im ersten Abspiel.

Nr. 5117
Probespiele:
1. Sb7? (2. Sc5 / Sd6 !), aber 1. – Tg5†!
1. Sc4? (2. Sd6 !) Df6 / De5 2. Sd6† 3. T:d4 !, aber 1. – Lf2†!

Lösung:
1. Se1! droht 2. Dd3 !
1. – Sg3 2. Sb7! Sd7 / Df6 3. Sc5 / Sd6 !
1. – Se3 2. Sc4! S:c4 / T:b2 / Df6 3. Dd3 / Sd6 / Sd2 !

Die Probespiele scheitern zunächst an der Entfesselung
schwarzer Figuren und ihrer Schachgebote. Mit dem Schlüs-
selzug und der Kurzmattdrohung nötigt Weiss Schwarz zur
Vorausverstellung der eigenen Angriffslinien, worauf den
Probespielen nichts Vernünftiges mehr entgegenzusetzen ist.

«Verblüffend kompakt.» (J. S.) «Sehr schön: Schwarze
Selbstverstellungen ermöglichen Entfesselungen.» (S. B.)
«Der Schlüsselzug bietet sich an, doch die Fortsetzungen muss
man erst noch sehen.» (K. Z.) «Etonnant!» (T. O.) «Die Batte-
rieöffnung kann von Schwarz wegen Doppelmatts nicht ver-
wertet werden.» (E. C.) «Zwei attraktive Voraussperren
potenzieller Schachlinien.» (G. S.) «Die Existenzberechtigung
des Ta2 dünkt mich etwas dürftig: Er verhindert bloss den
Dual 1. – Sg3 2. Dc8.» (H. K.) Tatsächlich könnte man den

Turm a2 weglassen und den Bauern von a3 nach b3 versetzen.
Der Schlüssel wäre dann allerdings mit Schlagflucht verbun-
den. «Eine Aufgabe, die den Löser auf Trab hält.» (W. L.)

Nr. 5119
Verführungen:
1. Dc3? droht 2. Sf6 ! A
aber 1. – Td4! x
1. Df4? droht 2. L:c4 ! B
aber 1. – Ld4! y

Lösung:
1. Da7!! droht 2. D:a8 !
1. – Td4 x 2. Sf6! ! A
1. – Ld4 y 2. L:c4! ! B
1. – D:a7 / Db8 2. Lc6 !
1. – Sa: 2. D(:)c5 !
1. – Sc: 2. S(:)e7 !
1. – Db7 2. D:b7 !
1. – Dc6 2. L:c6 !
1. – Lc3† 2. S:c3 !

Die Weglenkung der schwarzen Dame ist mit dem Opfer-
schlüssel gewiss spektakulär in Szene gesetzt; sie macht den
Inhalt der Aufgabe aber nicht aus. Dieser liegt vielmehr in der
Darstellung des Dombrovskis-Themas: Die schwarzen Züge,
mit welchen die Drohmatts der Verführungen zunächst wider-
legt werden, erscheinen im Lösungsspiel als Paraden, die nun
just mit eben denjenigen Drohmatts der Verführungen beant-
wortet werden. Als schmucke Zugabe erfolgen die schwarzen
Themazüge als Grimshaw-Verstellung auf dasselbe Feld.

«Ein Kunstwerk ersten Ranges!» (R. H.) «Extraordinaire!»
(T. O.) «Tollkühn und nadelstichartig aushebelnder Schlüs-
sel.» (G. S.) «Ein wunderschönes Weglenkungsmanöver. Die
Dame ist ein wahrer Winkelried.» (B. S.) «Generöse Einlei-
tung!» (W. L.) «Komplexes Ablenkungsmanöver.» (H. K.)

Kommentare: S. Bomio, E. Corrodi, R. Hedinger, H. Köch-
li, W. Leuzinger, T. Ott, G. Schaffner, B. Steiger, J. Strauss,
K. Zatti.

Die Nr. 5123 bietet einen leichten Einstieg in das neue Jahr
und kann damit auch Neueinsteigern empfohlen werden.

Partie und Problem (XXI)
Unter den Figurenlenkungen verdient die Gängelung des geg-
nerischen Königs spezielle Beachtung. Wird er mithilfe von
Opferzügen in ein Mattnetz hineingetrieben, spricht man von
Hineinziehungsopfern. Das unterhaltsame Motiv erfreut sich
im Schachproblem grosser Beliebtheit, aber auch in der Partie
sorgt es immer wieder für spektakuläre Mattwendungen. Im
Diagramm Nr. 5124 überrumpelte Alechin seinen Gegner mit
1. Sf7!! Schluckt der König den Köder 1. – K:f7, wird er mit
2. D:e6†! 2. – K:e6 3. Sg5 ! ins Verderben gerissen (2. – Kf8
3. Sg5; 2. – Kg6 3. D:f5† usw.), und nach 1. – Dc8 2. D:e6 dro-
hen Stickmatt und Damenverlust. Um ein problemschachli-
ches Beispiel anzuführen, erlaubt sich der Problemredaktor,
mit der Nr. 5125 eine seiner Jugendsünden auszugraben.

dossier.schach;nzz.ch

Aufgabe Nr. 5123
Alberto Armeni, Roma (I)
Urdruck

a b c d e f g h

8 # # #'#
7 # # )*#
6 # # # #
5 #&# <"#
4 )/#1# #
3 # 0 4 7
2 # #.# #
1 + 2 9 #

Matt in zwei Zügen (8+8)

Diagramm Nr. 5124
Alechin - Feldt, 1916

a b c d e f g h

8 /# 3/#,#
7 ).#'6 )%
6 ) #%2 #
5 # # 4%#
4 #1( + #
3 # #"#&#
2 1( #-(1(
1 5 # #*7

Weiss zieht und gewinnt (15+14)

Aufgabe Nr. 5125
Andreas Nievergelt, «Der Land-
bote» 1986

a b c d e f g h

8 # # # #
7 4-#*# #
6 # # ) #
5 # # < #1
4 #.# # )
3 # #%# #
2 # # #1#
1 7 # + #

Matt in drei Zügen (7+5)

ZEITRAFFER 116

«Wer fällt zuerst, liegt danach und steht nie mehr auf?»

Waagrecht

1 Wer fällt zuerst, liegt danach und steht nie mehr auf?
7 Dem Coiffeur in Auftrag gegeben, wobei Pech und

Glück sich die Waage halten
9 Hätte so ganz alleine nichts ausrichten können in Jericho

12 Mindestens einer muss es sein in der Ehe: wenn der
eine nicht, so der andere umso mehr

13 Von wo ehrlicher Arbeit Schweiss kommt, gewöhnlich
14 Lässt unlogischerweise Islikon und Rickenbach links

liegen, auf dem Weg von Frauenfeld nach Winterthur
15 Glänzt damit, dass damit die Glatze nicht mehr glänzt
16 Kleine Spanne bei einer Spannweite von achtundachtzig

Tasten, grosse Spanne für die Spannweite einer Hand
18 Am Dreikönigstag per Kuchen gekrönt: zwar nicht

solche, aber immerhin Könige
20 Stecknadelimheuhaufenwort
21 Dann mal drauflos – beispielsweise auf die Dexistenz
23 Verhält sich zu Domat wie Mustér zu Disentis
24 Was auch der herzbewegendste Kuss ist, mal ganz

praktisch medizinisch gesehen
25 Wer es die Leitplanke tut und mit ein paar

davonkommt, hat Glück gehabt
26 Wird einerseits helvetisch abgetan oder auch nicht –

andererseits entomologisch schlimmstenfalls auch
ausgeräuchert

29 . . . ist, was man nicht begreift (Lüpertz, im Begriff zu
begreifen)

Senkrecht

1 Kann man Petersilie über Gerichte und Gerüchte über
Ohren

2 Darf dann weiterspielen, wenn die andern aufhören
müssen

3 Keiner, der Fäden zieht, ganz im Gegenteil
4 Was Vaters Bruders Sohn im Bistro betreibt,

gewissermassen
5 Was Eisenherz vermutlich war und Eisenerz sicher ist

(altmodisch)
6 Was passt zu Tafel und zu Berg, zu Eis und zu Moor, zu

Spiess und zu Stock, zu Löffel und zu Kolben?
7 Steht vor dem Ballen und ist nicht Fuss, steht vor dem

Kopf und ist nicht Brett
8 Mit Fisch Lutra lutra, mit Kreuz Vipera berus

10 Angemessenes Wort, wenn man etwas gegen Zweiboden
und Dreidecke sagen wollte

11 Er (schwarz oder weiss) schenkt sie seiner Frau – sie
(golden) hängt dann an deren Ohr

17 Ein Zacken aus der Krone, sozusagen
19 Wohin gehören Oberwald und Niederwald?
22 Im Ohnmachtsanfall inbegriffen, dessen lautmalerische

Einleitung, und wenn sie vom Boxer kommt . . .
27 . . . dann ist er gar nicht so, sondern umgekehrt
28 Wenn hinter Seewen und Oberdorf dasselbe steht, dann

das – voilà

Lösung in der Samstagsausgabe vom 21. Januar

Lösung Zeitraffer 115

Waagrecht: 1 Warten, 6 Oede, 7 Tief, 9 Trivial, 10 UA, 12 Schenken, 14 LU, 15
Tanne, 16 Taste, 17 Latrine, 19 Er, 20 Mac, 21 Alleine, 22 MI, 23 Hiob, 25 Ton, 27
Streitig, 28 Bissig
Senkrecht: 1 Weihnacht, 2 Advent, 3 Reinerloes, 4 Eile, 5 Neunseitig, 6 OR, 7
Taktil, 8 Falten, 11 Queren, 12 Stumm, 13 Calais, 18 Nett, 21 Air, 24 Bis, 26 OG

SCHACHPROBLEME


